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La résolution des exercices se fera de façon rigoureuse, méthodique et précise : pas de produit en croix, pas de 

« petits calculs intuitifs ». De la méthode, de la méthode, de la méthode… 

 

Exercice 1 

Une voiture se déplace sur une route droite. La voiture est assimilée à un point et la route à un axe nommé x . 

La position de la voiture sur l’axe est repérée par son abscisse x  qui varie au cours du temps noté t . 

On donne ( ) 3t2tx −⋅= . 

a) Rechercher l’équation de la vitesse ( )tv . 

( ) ( ) ( ) 23t2
dt

d

dt

tdx
tv =−⋅==  

b) Rechercher l’équation de l’accélération ( )ta . 

( ) ( ) ( ) 02
dt

d

dt

tdv
ta ===  

c) En déduire le type de mouvement :  MRU   MRUA car : vitesse constante 

d) Compléter le tableau suivant : 

( )st  0 1 2 3 4 5 6 

( ) ( )mtx  -3 -1 1 3 5 7 9 

( ) ( )1smtv −⋅  2 2 2 2 2 2 2 

( ) ( )2smta −⋅  0 0 0 0 0 0 0 

 

e) Tracer ci-dessous la position de la voiture sur l’axe x  pour s6t0 ≤≤ . 

 

 

 

f) Tracer les graphes des positions, vitesses et accélération pour s6t0 ≤≤ . 

 

( )mx

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 142− 1−3−

M(0) M(1) M(2) M(3) M(4) M(5) M(6) 

( )st

( )st

( )st

0

0

0

( ) ( )2smta −⋅

( ) ( )1smtv −⋅

( ) ( )mtx

3−

9

6

2

5,1
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Exercice 2 

On donne pour la voiture de l’exercice précédent l’équation de la vitesse : ( ) 1t2tv +⋅−= . On précise qu’à 

s3t = , la position de la voiture est ( ) m13x =  (condition particulière en position). 

a) Rechercher l’équation de l’accélération ( )ta . 

( ) ( ) ( ) 21t2
dt

d

dt

tdv
ta −=+⋅−==  

b) Rechercher l’équation de la position ( )tx . 

( ) ( ) ( ) 0
2 xttdt1t2dttvtx ++−=⋅+⋅−=⋅=   

Condition particulière => ( ) ( ) 6tttxm6xx331m13x 2
00

2 ++−==⇔++−==  

c) En déduire le type de mouvement :  MRU   MRUA car : accélération constante 

d) Compléter le tableau suivant : 

( )st  0 1 2 3 4 5 6 

( ) ( )mtx  6 6 8 0 – 6 – 14 – 24 

( ) ( )1smtv −⋅  1 – 1 – 3 – 5 – 7 – 9 – 11 

( ) ( )2smta −⋅  – 2  – 2 – 2 – 2 – 2 – 2 – 2 

 

e) Tracer ci-dessous la position de la voiture sur l’axe x  pour s6t0 ≤≤ . 

 

 

 

f) Tracer les graphes des positions, vitesses et accélération pour s6t0 ≤≤ . 

 

( ) 6tttx 2 ++−=

( ) 1t2tv +⋅−=

( ) 2ta −=

( )st

M(5) M(6) 

( )mx

24− 22− 20− 18− 16− 14− 12− 10− 8− 6− 4− 2− 0 2 428− 26−30− 6 8

M(0) 

= 

M(1) M(3) M(2) M(4) 
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Exercice 3 

On donne pour la voiture de l’exercice précédent l’équation de l’accélération: ( ) 3ta = . On donne les 

conditions particulières : ( ) 02v =  (condition en vitesse) et ( ) m24x =  (condition en position). 

Rechercher l’équation de la vitesse ( )tv . 

( ) ( ) 0vt3dt3dt3dttatv +⋅=⋅=⋅=⋅=   

Condition particulière => ( ) ( ) 6t3tvsm6vv23002v 1
00 −⋅=⋅−=⇔+×== −

 

a) Rechercher l’équation de la position ( )tx . 

( ) ( ) ( ) 0
2 xt6t

2

3
dt6t3dttvtx +⋅−=⋅−⋅=⋅=   

Condition particulière =>  ( ) ( ) t6t
2

3
tx0xx464

2

3
2m24x 2

00
2 ⋅−⋅==⇔+×−×==  

b) En déduire le type de mouvement :  MRU   MRUA car : accélération constante 

c) Compléter le tableau suivant : 

( )st  0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 

( ) ( )mtx  0 – 2,62 – 4,5 – 5,62 – 6 – 5,62 – 4,5 

( ) ( )1smtv −⋅  – 6 – 4,5 – 3 – 1,5 0 1,5 3 

( ) ( )2smta −⋅  3 3 3 3 3 3 3 

 

d) Tracer ci-dessous la position de la voiture sur l’axe x  pour s3t0 ≤≤ . 

 

 

 

e) Tracer les graphes des positions, vitesses et accélération pour s3t0 ≤≤ . 

 

( )mx

5,5− 5− 5,4− 4− 5,3− 3− 5,2− 2− 5,1− 1− 5,0− 0 5,0 1 5,15,6− 6−7−

M(0) M(0,5) M(1) = M(3) M(1,5) = M(2,5) M(2) 

( ) t6t
2

3
tx 2 ⋅−⋅=

( ) 6t3tv −⋅=

( ) 3ta =

( )st
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Exercice 4 

Une voiture (1) se déplace sur l’axe x  moyennant l’équation de vitesse ( ) 2t6tv1 −⋅= . 

Une voiture (2) se déplace sur ce même axe x  moyennant l’équation de vitesse ( ) 5ttv2 += . 

On donne ( ) 00x1 =  et ( ) m100x2 = . 

 

a) Rechercher l’équation de l’accélération ( )ta1 . 

( ) ( ) ( ) 62t6
dt

d

dt

tdv
ta 1

1 =−⋅==  

 

 

b) Rechercher l’équation de la vitesse ( )tx1 . 

( ) ( ) ( ) 10
2

11 xt2t3dt2t6dttvtx +⋅−⋅=⋅−⋅=⋅=   

Condition particulière =>  ( ) ( ) t2t3tx0xx0203000x 2
100

2
1 ⋅−⋅==⇔+×−×==  

 

c) Rechercher l’équation de l’accélération ( )ta2 . 

( ) ( ) ( )( ) 312t3
dt

d

dt

tdv
ta 2

2 =+⋅==  

 

d) Rechercher l’équation de la vitesse ( )tx2 . 

( ) ( ) ( ) 20
2

22 xt5t
2

1
dt5tdttvtx +⋅+⋅=⋅+=⋅=   

Condition particulière => 

( ) ( ) 10t5t
2

1
tx10xx050

2

1
10100x 2

200
2

2 +⋅+⋅==⇔+×+×==  

 

 

e) Rechercher les dates auxquelles les voitures se rencontrent pour [ [+∞∈ ;0t . 

On demande finalement les valeurs de t  pour lesquelles 21 xx =  ; allons-y… 

010t7t
2

5

10t5t
2

1
t2t3

xx

2

22

21

=−⋅−⋅

+⋅+⋅=⋅−⋅

=

 

( ) ( ) 014910
2

5
47ca4b 22 >=−××−−=⋅⋅−=∆  

( )
s83,3

2

5
2

1497
t1 =

×

+−−=  

( )
s04,1

2

5
2

1497
t2 −=

×

−−−=  

 

Discussion : le temps négatif est physiquement impossible ; une seule solution est à retenir parmi les 

deux : s83,3t1 =  
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f) Rechercher l’ensemble des lieux auxquelles les voitures se rencontrent pour [ [+∞∈ ;0t . 

 

Comme il n’y a qu’une seule date à laquelle les voitures se rencontrent, il n’y a donc qu’un seul lieu ; pour 

le trouver, deux façons : on calcule ( )11 tx  ou ( )12 tx  ; nous allons faire les deux… 

 

( ) ( ) m35,3683,3283,3383,3xtx 2
111 =×−×==  

( ) ( ) m48,361083,3583,3
2

1
83,3xtx 2

212 =+×+×==
 

Le petit écart est du aux arrondis successifs. 

 

 

( )st

( ) 10t5t
2

1
tx 2

2 +⋅+⋅=

( ) t2t3tx 2
1 ⋅−⋅=

( ) 10t7t
2

5
tx 2 −⋅−⋅=

1t 2t

Attention : 

Les parabole ne sont PAS 

les trajectoires ; les 

voitures se déplacent en 

ligne droite, sur l’axe x . 
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Exercice 5 (pour aller plus loin…) 

Un point se déplace selon une trajectoire définie par ( ) ( )ϕω +⋅= tcostx  avec 
1srad2 −⋅=ω  et rad

6

πϕ = . 

 

a) Rechercher l’équation de la vitesse ( )tv . 

( ) ( ) ( )( ) ( )ϕωωϕω +⋅⋅−=+⋅== tsintcos
dt

d

dt

tdx
tv  

 

 

b) Rechercher l’équation de l’accélération ( )ta . 

( ) ( ) ( )( ) ( )ϕωωϕωω +⋅⋅−=+⋅⋅−== tcostsin
dt

d

dt

tdv
ta 2

 

 

 

c) Rechercher les dates it  auxquelles la position ( )itx  est nulle pour [ [+∞∈ ;0t . 

 

( )
( )

( )

( )k32
6

t

122

k

4
t

6
k

22

1
t

k
2

1
t

k
2

t

k
2

costcos

0tcos

0tx

⋅+⋅=

++=








 ++⋅=








 ++⋅=

+=+⋅








 +=+⋅

=+⋅
=

π

πππ

πππ

ϕππ
ω

ππϕω

ππϕω

ϕω

 

 

Avec ,....3,2,1,0k =  

 

k  0 1 2 3 4 5 

( )st  1,047 2,618 4,189 5,760 7,330 8,901 

 


